

Un estudio de 1 y 2 Timoteo

Palabra fiel y digna de ser recibida por todos: que Cristo Jesús vino al mundo para salvar a los pecadores, de los cuales yo soy el primero. Pero por esto fui recibido a misericordia, para que Jesucristo mostrara en mí el primero toda su clemencia, para ejemplo de los que habrían de creer en él para vida eterna. Por tanto, al Rey de los siglos, inmortal, invisible, al único y sabio Dios, sea honor y gloria por los siglos de los siglos. Amén.

1 Timoteo 1:15-17

Este estudio fue escrito por Marilyn Miller, del ministerio del WELS en Abiding Word Lutheran Church, Houston, Texas. El contenido teológico fue revisado por el profesor emérito del Seminario Luterano de Wisconsin, Armin Panning.

Un estudio de 1 y 2 Timoteo

Lección 1

Oración para Comenzar

I Introducción a 1 Timoteo

1. ¿Quién era Timoteo?

- Timoteo (cuyo nombre significa «el que honra a Dios») era hijo de madre judía cristiana y de padre griego, y vivían en Listra (Hechos 16:1).
- Fue criado como judío por Eunice, su madre y Loida, su abuela (2 Timoteo 1:5) y fue instruido en el Antiguo Testamento desde su niñez temprana (2 Timoteo 1:5 y 3:15).
- Pablo lo eligió para que lo acompañara en el segundo y el tercero de sus viajes misioneros.
- Fue circuncidado por Pablo antes de iniciar el segundo viaje, porque todos los habitantes de la zona sabían que su padre era griego y eso haría más fácil su trabajo entre los judíos (Hechos 16:1-3).
- Aunque era joven y con tendencia a ser tímido, daba buen ejemplo en las palabras, la vida, el amor, la fe, la pureza (1 Timoteo 4:12) y la fidelidad (1 Corintios 4:17).
- Pablo lo amaba como a un hijo (2 Timoteo 1:02, 1 Corintios 4:17 y Filemón 2:22).
- Timoteo pasó algún tiempo con Pablo durante su primer encarcelamiento en Roma (Filemón 1). Pablo quería que estuviera con él cuando fue llevado a la cárcel otra vez al final de su vida (2 Timoteo 4:9,21).
- Fue encarcelado y puesto en libertad (Hebreos 13:23).
- Pablo envió a Timoteo como representante suyo a las congregaciones misioneras de Tesalónica (1 Tesalonicenses 3:2), Macedonia (Hechos 19:22), y Corinto (1 Corintios 4:17) y estaba a cargo de la congregación de Éfeso (1 Timoteo 1: 3)
- Es mencionado como un remitente, junto con Pablo, de 6 de las cartas de Pablo: 2 Corintios, Filipenses, Colosenses, 1 y 2 Tesalonicenses y Filemón.

2. ¿Por qué y cuándo fue escrita 1 Timoteo?

3. ¿Cuáles son los puntos principales de la carta?

1 Timoteo 1

Lea 1 Timoteo 1:1-11.

Note el gran amor que le profesa Pablo a Timoteo, expresado en los dos primeros versículos.

4. ¿Cuáles eran los problemas que enfrentaba la iglesia de Éfeso según los vs. 3 - 4, 7?

5. ¿Qué le dice Pablo a Timoteo que debe hacer con respecto a los falsos profetas?

6. ¿Cuáles 3 bendiciones (v. 2), cualidades personales (v. 5) y recursos teológicos (vs 8,11) va a necesitar Timoteo para esta tarea?

7. De las cualidades personales mencionadas en el v. 5, ¿cuál le gustaría cultivar en su vida?

8. Parece que los falsos maestros de Éfeso estaban utilizando mal la ley. Pablo dice que la ley no fue escrita para los justos; entonces, ¿por qué predicamos la ley en nuestras iglesias?

Lea 1 Timoteo 1:12–20.

9. ¿Cuáles son tres maneras en que la gracia de Dios se manifestó en la vida de Pablo? (vs. 12-14)

10. ¿Qué significa que Pablo actuó en ignorancia y en incredulidad, y qué significa para usted?

11. ¿Por qué se consideraba Pablo como el peor de los pecadores (v. 16)?

12. ¿Por qué el ejemplo de Pablo es un consuelo para nosotros?

13. ¿Cómo expresó Pablo su gratitud?

14. ¿Por qué cree que Pablo le dijo todas esas cosas acerca de él mismo a Timoteo?

15. ¿Por qué cree que Pablo menciona a los dos hombres que fueron entregados a Satanás?

16. ¿Qué ha aprendido hoy que le ayude a pelear la buena batalla?

Oración de Clausura

Próxima vez: 1 Timoteo 2 y 3: Instrucciones sobre el Culto (Servicio) y obispos y diáconos

Referencias:

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1991. 1-31

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus Study Guide. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1994. 4-7

Concordia Self-Study Bible. St. Louis, MO: Concordia Publishing House, 1986. 1846-1850

Un Estudio de los Libros de 1 y 2 Timoteo

Lección 2

Oración para Comenzar

1 Timoteo 2

Lea el capítulo 2.

1. ¿Por qué utilizó Pablo cuatro expresiones diferentes: “rogativas, oraciones, peticiones y acciones de gracias”, en lugar de decirnos sencillamente que oremos?
2. ¿Por qué Pablo nos exhorta a orar por todo el mundo?
3. Pablo agrega instrucciones especiales para orar por el gobierno. ¿Por qué?
4. En el versículo 7, Pablo nos dice que su misión especial como apóstol es enseñarles a los gentiles el mensaje del evangelio. ¿Cuál es nuestra misión?

5. ¿Cómo lo podemos hacer?

6. La palabra "hombres" en el versículo 8 es la palabra para "varones". ¿Qué dice Dios aquí?

7. ¿Qué mensaje les da a las mujeres en los vs. 9 - 10?

8. En los vs. 11 y 12, las palabras “aprenda” y “enseñar” se pueden comparar con la relación entre un estudiante y un profesor, o entre Jesús y sus discípulos. Las palabras “silencio” y “sujeción” amplían la imagen para mostrar la actitud que tiene el discípulo / alumno: un espíritu tranquilo, deseoso de escuchar y comprender. El versículo 12 enuncia un principio que tiene que ver con los llamamientos de los hombres y de las mujeres, así como la aplicación de ese principio. El principio es que las mujeres no deben tener autoridad sobre los hombres; la aplicación es que las mujeres no deben enseñar a los hombres. Pablo pasa a señalar el origen de este principio: ¿De dónde viene?

9. De acuerdo o en desacuerdo: Del v. 14 aprendemos que Adán fue menos culpable porque Eva fue la que pecó. Explique su respuesta. (Schuetze, guía de estudio, pg. 9)

10. De acuerdo o en desacuerdo: El mundo ha cambiado y las mujeres cristianas ya no tienen que seguir el principio de autoridad y ayudante.

11. “La expresión hebrea que tiene el significado de “ayuda idónea” se usa dos veces para referirse a Eva en capítulo 2 de Génesis, y se encuentra 31 veces en el Antiguo Testamento. Es interesante observar que en 16 de esas veces se usa para referirse a Dios” (Gurgel, pg. 61). Veá, por ejemplo Dt. 33:29, Salmo 70:5 y Salmo 33:20 (“Nuestra alma espera a Jehová; nuestra ayuda y nuestro escudo es él”). ¿Qué nos dice esto acerca de la importancia de la persona que está "ayudando" y la dignidad de esa tarea?

Oración de Clausura

Próxima vez: 1 Timoteo Capítulos 3 y 4

Referencias:

Schuetze, Armin W., People’s Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1991. 33-45

Schuetze, Armin W., People’s Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus Study Guide. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1994. 8-10

Gurgel, Richard and Kathie Wendland, Heirs Together of God’s Gracious Gift of Life. Milwaukee, WI: WELS Commission on Adult Discipleship, 2007. 56-66

Un Estudio de los Libros de 1 y 2 Timoteo

Lección 3

Oración para Comenzar

1 Timoteo 3 y 4

Lea 1 Timoteo 3.

1. ¿Quién es un Obispo?
2. Las cualidades que se mencionan en los vs 2 - 7 se ven en la vida de la mayoría de los cristianos. ¿Por qué cree que se enumeran específicamente para los pastores?
3. ¿Cuál es la única habilidad que se menciona en la lista y por qué es importante?
4. El versículo 8 menciona a los diáconos. ¿Qué es un diácono (vea Hechos 6:1-7 para que tenga una idea) y quién cumple este papel hoy?

5. ¿Los requisitos establecidos para los diáconos (vs. 8-13) se aplican a los que sirven hoy en día?

6. Según los vs. 14-16, ¿Por qué cree Pablo que es importante compartir estos requisitos con Timoteo?

7. De las cualidades enumeradas en esta sección, ¿en cual necesita trabajar más? ¿Cómo le pueden ayudar las mujeres que participan en este estudio bíblico?

Lea 1 Timoteo 4.

8. Pablo advierte en contra de las normas religiosas hechas por el hombre, en los vs. 1 - 5. Mencione por lo menos dos razones por las que nos hace esa advertencia.

9. ¿Cuáles podrían ser hoy en día algunas de esas normas hechas por el hombre?

10. Enumere por lo menos 5 cosas que Dios espera de un buen ministro.

11. ¿Le dedica usted más tiempo a la aptitud física o al entrenamiento en la piedad? ¿Qué disciplinas deben formar parte de un programa de crecimiento espiritual?

12. Si Pablo le pudiera hablar a nuestro grupo de jóvenes, ¿qué consejos les podría dar ahora, cuando se preparan para salir de casa?

Oración de Clausura

Próxima vez: 1 Timoteo Capítulos 5 y 6

Referencias:

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1991. 47-72

Un Estudio de los Libros de 1 y 2 Timoteo

Lección 4

Oración para Comenzar

1 Timoteo 5 y 6

Lea 1 Timoteo 5:1 - 16.

1. Compare lo que se le dijo a Timoteo sobre el cuidado de las personas mayores y lo que hacemos hoy.
2. ¿Cuáles son las responsabilidades para con los padres y abuelos ancianos?
3. ¿Qué mensaje se les da a las personas necesitadas, en los vs. 9 - 10?
4. ¿Qué mensaje se les da a las que se mencionan en los vs. 11 - 15?

Lea 1 Timoteo 5:17-25.

5. ¿Quiénes son "los ancianos" del v 17, y cuáles son dignos de "doble honor"?

6. ¿Qué significa darles honor a esas personas?

7. ¿Por qué cree que Pablo nos dice en el versículo 22 que tengamos cuidado en la elección de las personas para hacer el trabajo de la congregación?

Lea 1 Timoteo 6.

8. ¿Cómo puede el evangelio afectar profundamente las relaciones y las prácticas indeseables entre los empleados y el supervisor, en la vida de pecadores convertidos (vs. 1 - 2)?

9. En los vs. 3 - 5 Pablo habla de los falsos profetas por tercera vez en esta breve carta (vea también 1:3 y 4:1). ¿Por qué estaba Pablo tan obsesionado con este tema, y que significa hoy para nosotros?

10. Ponga el v. 6 en sus propias palabras.

11. De acuerdo o en desacuerdo: Es mejor que el cristiano evite convertirse en rico (vs. 10 -12).

12. ¿Qué tipo de "profanas pláticas" y de la "falsamente llamada ciencia" (v 20), deben rechazar los cristianos hoy?

13. ¿Qué va a hacer esta semana para ayudar a " guardar lo que se te ha encomendado?"

Oración de Clausura

Próxima vez: 2 Timoteo 1 y 2

Referencias:

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1991. 73-105

Un Estudio de los Libros de 1 y 2 Timoteo

Lección 5

Oración para Comenzar

Introducción a 2 Timoteo

- Es la última de las cartas de Pablo, una despedida y una exhortación a seguir proclamando el mensaje del Evangelio
- Cuando escribió esta carta, Pablo estaba preso en Roma, encadenado y esperando la muerte. La tradición dice que Pablo sufrió el martirio hacia los años 67 - 68
- Fue escrita hacia el 67 dC con 3 objetivos: 1) Pablo se sentía solo y quería ver a su amado Timoteo por última vez 2) estaba preocupado por el bienestar de las iglesias durante ese tiempo de persecución bajo Nerón y quiso darles su palabra aliento 3) Quería animar a la iglesia de Éfeso, en particular para que siguiera luchando contra los falsos profetas.

2 Timoteo 1 y 2

Lea 2 Timoteo 1.

1. Pablo nos da un gran ejemplo de cómo vivir la vida en los 5 primeros versículos de este capítulo. ¿Qué podemos aprender acerca de la actitud en momentos de dificultad o de incapacidad, en los vs 3?

2. ¿Qué podemos aprender sobre el perdón?

3. ¿Qué podemos aprender acerca de ánimo?

4. ¿Alguien le ha pasado la antorcha de la fidelidad a usted? ¿La está pasando con el mismo fervor de Pablo?

5. ¿Por qué podría estar Timoteo avergonzado / temeroso (v. 8) de la predicación del Evangelio?.

6. ¿Que impidió que Pablo se avergonzara de la predicación?

7. Si usted es tímida para compartir el Evangelio, ¿qué le podría ayudar?

8. ¿Cómo podemos ser un Onesíforo a alguien (vs. 16 -18)?

Lea 2 Timoteo 2:1 - 13.

9. ¿Qué podemos aprender de la comparación que hace Pablo del papel de Timoteo con el de un soldado, un atleta y un agricultor?

10. ¿Qué papel juega la meditación en esto (v. 7)?

11. ¿Qué ha aprendido sobre el costo de seguir a Jesús?

Lea 2 Timoteo 2:14 - 26.

12. ¿Qué se requiere para manejar correctamente la Palabra (vs. 14 - 15)?

13. ¿Cuáles son algunos ejemplos de nuestro mundo en los que la Palabra no se maneja correctamente?

14. ¿Qué imagen pinta Pablo cuando dice que las falsas doctrinas carcomen como gangrena?

15. Ponga el versículo 19 en sus propias palabras.

16. De acuerdo o en desacuerdo: A medida que envejecemos, los deseos pecaminosos dejan de ser un problema importante en nuestra vida. Explique su respuesta.

Oración de Clausura

Próxima vez: 2 Timoteo 3 y 4

Referencias:

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1991. 106-139

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus Study Guide. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1994. 22-28

Un Estudio de los Libros de 1 y 2 Timoteo

Lección 6

Oración para Comenzar

2 Timoteo 3 y 4

Lea Capítulo 3:1-9.

1. De acuerdo o en desacuerdo: Los tiempos son hoy en día más terribles que en los días de Pablo. Explique su respuesta.

2. Haga un comentario sobre " tendrán apariencia de piedad, pero negarán la eficacia de ella" (v. 5).

3. Mencione ejemplos de los que hoy "tendrán apariencia de piedad, pero negarán la eficacia de ella"

4. ¿Cómo podemos ser la "luz del mundo", hacer obra misionera y aun así "a esos evítalos", a los que se mencionan en el v. 5?

Nota: en la tradición judía, Janes y Jambres fueron dos magos egipcios que se opusieron a Moisés ante el faraón y en un principio fueron capaces de imitar las señales milagrosas que hizo Moisés. Sin embargo, fueron desenmascarados porque no pudieron seguir imitando lo que hacía Moisés, tenemos el consuelo de que en el mundo de hoy los engañadores también serán desenmascarados cuando Dios lo disponga.

Lea Capítulo 3:10-17.

5. El versículo 12 dice que los cristianos, incluso en esta era de tolerancia religiosa, deben esperar persecución. Sin embargo, ¿cuál dice Pablo es nuestra esperanza para el futuro?
6. Los versículos 16 y 17 dicen las Escrituras equipan por completo al cristiano. ¿Cómo lo hacen?

Lea Capítulo 4:1-8.

7. ¿Por qué la gente no quiere escuchar la sana doctrina?

8. ¿Cuáles son las 9 órdenes finales que Pablo le encarga solemnemente a Timoteo que cumpla, en los versículos 1 - 5?

9. ¿Cómo afecta este reto su ministerio personal?

10. ¿Comparte usted la esperanza de Pablo para el futuro? (vs. 6 - 8) ¿Cómo la motiva eso?

Lea Capítulo 4: 9 - 22.

11. Al comienzo de su segundo viaje misionero, Pablo se negó a llevar a Marcos con él porque lo consideraba poco fiable, y se separaron; ahora él solicita personalmente su presencia. ¿Qué debió suceder para que Pablo hiciera esa solicitud?

12. ¿Hay aquí una lección para nosotras?

13. ¿Cuáles eran los pensamientos de Pablo cuando se enfrentaba al martirio?

14. ¿Qué ha aprendido sobre Pablo en 2 Timoteo, que la haya inspirado?

Oración de Clausura

Referencias:

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1991. 140-173

Schuetze, Armin W., People's Bible Commentary—1 Timothy, 2 Timothy, Titus Study Guide. Milwaukee, WI: Northwestern Publishing House, 1994. 29-33